

Anuncios y comunicados  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
No se devuelven los originales aunque  
no se inserten.  
Máximo hasta 10 líneas

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA



Don Juan de Austria, 10  
Teléfono 741  
Número 10

Año XXX

Fundador: M. BLASCO IBARRA

Miércoles 4 de Abril de 1923

Director: FELIX AZZATI

Núm. 11.043

A FOTÓGRAFOS  
Y AFICIONADOS

Interesa la gran rebaja de precios por  
cambio de local ofrece en todos sus artículos  
la CASA CUESTA. Almacén de artículos  
y productos fotográficos. Mercado, 71

## El Arzobispado nos insulta

### Pedregal, lanzado del ministerio

Ha dicho recientemente Pérez de Ayala, que jamás como en estos momentos adquirió el problema clerical en España, tanta actualidad. Esto lo escribía el ilustre pensador, antes de conocerse el revuelo que iba a promoverse entre los que representan el símbolo de todos los oprobios nacionales, y escribieron las páginas negras de nuestra historia, salpicadas con las neblinas y saturadas de persecuciones y de atropellos a las conciencias y a las personas.

Si entonces, como siempre, existe latente ese espíritu ataraxiano, antiliberal y antihumanitario que preside todos los actos del clericalismo, ahora ha adquirido unas proporciones alarmantes el problema, con motivo de la reforma del artículo 11 de la Constitución, propuesta, según se asegura, por don Melquíades Alvarez. Ha dado la voz de alarma a sus tropas fanatizadas e ignorantes, el cardenal arzobispo de Zaragoza, enviando un documento al jefe del Gobierno, que es una provocación inaudita a los sentimientos liberales del pueblo español; el insulto de un funcionario del Estado que vive sin trabajar, percibiendo pingües remuneraciones, a su superior jerárquico, la voz de combate y de reto a la nación que paga, y que soporta pacientemente, un escarnio, en fin, de la peor vergüenza intolerable, merecedora de una nueva sanción.

Esas bravatas y desplantes del arzobispo de Zaragoza, tan anticristianos, pretendiendo encender una guerra en España, no nos extrañan, ya que conocemos sobradamente los procedimientos que esas gentes utilizan para amenazar a los necios, siempre en beneficio propio. Es la expresión de una soberbia y una maldad sin límites; es el estallido de la bilis de quienes llevaron sus persecuciones y sus odios hasta el más alto grado de la exageración, tranquilos al ver realizada su obra de venganza; es el grito de la jauría que pedía las cabezas de Rizal y Ferrer, ofreciendo un contraste con nuestra manera de obrar, solicitando del Gobierno de los Soviets que indultase de la última pena a los arzobispos católicos rusos.

A pesar de todo esto, ya sabemos que el documento que el arzobispo Soldevilla ha lanzado a las narices del Gobierno ha de abrir honda brecha en el campo de la Concentración; será un golpe dado con el báculo en las testas de esos falsos liberales, que se doblegarán una vez más ante las exigencias de la hamponería de mitra y anillo: quedarán nuevamente en ridículo don Melquíades y sus huérfanos, aunque seguirán merodeando en torno del poder, hablando de la posibilidad de una transformación amplia y progresiva del régimen.

Cuando estas líneas escribimos, dicese que el Gobierno está en crisis y que sale el señor Pedregal del ministerio, continuando la Concentración sometida a la tiranía clerical. Se ha removido un poco la chareda y todas las alimañas históricas vuelven a continuar su labor.

Es cardenal, alto representante de una religión fracasada y absurda, que lleva en su estructura, en su finalidad y en sus procedimientos todo lo más vano y cruel, está incapacitado para hablar como lo ha hecho, atribuyéndose la representación de la conciencia nacional, ya que a nadie se le oculta el divorcio existente entre el pueblo y los que en todo momento fueron sus verdugos, ese pueblo que sabe lo ineficaz y absurda que resulta una religión que provoca guerras en vez de evitarlas, que persigue, que destruye, que aniquila.

¿Con qué derecho habla el cardenal en nombre de España? ¿Quién le otorgó su representación?

La actitud de ese prelado, como la adoptada por los elementos vaticanistas que hacen de nuestra patria un feudo de Roma, precisa que tenga rápidamente una contestación adecuada. Es indispensable que el espíritu liberal del país se levante contra todos esos elementos, actores de poderes abyectos, alentados por la ignorancia y el pasado, que no representan fuerzas de ideas, de misticismo y bondad, confortadoras de las almas, sedantes de espíritus angustiados, sino una continuada labor de encrucijadas y malas artes, como recientemente se ha demostrado, obligando al señor Vales Falide a que pusiera fin a su existencia.

En contra de lo que opinan los periódicos reaccionarios, es necesario afirmar que ha llegado el momento de que comience a existir en España una nueva organización eclesiástica, para los que así lo deseen, pero desligada en absoluto del Estado, ya que éste—según frase del inmortel Alférez Calderón—no tiene alma y, por tanto, tampoco debe sostener el peso de una doctrina religiosa.

Es humillante y depresivo para nosotros soportar esa amenaza del Vaticano y del arzobispado español. Ya hemos tolerado bastantes vejámenes y uno más, como el que ahora se intenta, sería vil y cobardía, dejación de todos los derechos, hasta del sentimiento de masculinidad.

Como nos recibíamos ha sucedido. El telegrama nos da cuenta de que el Gobierno se halla en crisis, motivada por las intemperancias contenidas en el documento del arzobispo de Zaragoza.

Ha sido echado a puntapiés el señor Pedregal del ministerio, continuando la comedia liberal, de la cual ha sido el principal protagonista el hueso e hipócrita jefe del reformismo, capaz de sacrificar no sólo a los ideales que dice ostentar, sino a sus propios amigos, como ha hecho con el ministro dimisionario.

Después de este nuevo escarnio al poder civil, todavía tiene la osadía don Melquíades de afirmar que no es político abandonar al principio la labor que España ha confiado a la Concentración, cuando hay problemas tan hondos y trascendentales como el resto de la reforma de la Constitución y otros, y al mismo tiempo aconseja a sus correligionarios que en la próxima contienda electoral laboren por la causa de la Concentración.

Caso de impudor más manifiesto, pocas veces se ha visto en España. No cabe duda que el tantas veces fracasado jefe de los reformistas, ó está con los efectos de una demencia incipiente ó es que pretende burlarse del país y de los pocos adaltes que le quedan. ¿Qué pensará de todo esto el propio Pedregal? ¿Continuará haciendo coro a su jefe, después de la nueva lección recibida?

Otra victoria del clericalismo español y otra indignidad realizada por las gentes dinásticas, que tienen la avilantez de llamarse liberales.

Peró más tarde Baroja rectifica. Todo lo que tiene algo del Sur le irrita, le encocona. La gente del Levante y del Sur español es odiosa; miente a todas horas, no es posible creer en sus sentimientos, su arte mismo es una farsa vistosa, las pasiones son pasajeras y apenas si rozan el corazón. En su libro «El árbol de la ciencia», el odio al Mediterráneo adquiere carácter de credo artístico. Y llega a ser en este aspecto el apóstol de estas ideas en las que conculgan Zuloaga, Valle Inclán, los Zubiaures, Salaverria y otros, todos del Norte.

A la pintura de Sorolla se opone la de Zuloaga, negándole a aquél todo mérito, lo mismo que a Blasco a quien se le llama pirata levantino. La campaña es tan violenta y la embestida contra los nuestros agrupa a tanta gente que éstos ceden, vacilan y durante mucho tiempo pasa por nuestras tierras entendiéndose un tumulto de nubes sombrías. Los maestros de nuestro arte quedan aislados, sitiados por el desprecio de todos, hasta de los que siendo de aquí habían sido discípulos suyos. Las pasiones al cabo se encarnaron. Sorolla vuelve a ser un altísimo valor. El Mediterráneo vuelve a tener interés, la sugestión gustosa de sus olas azules, de sus riberas festoneadas por los limoneros y las palmeras. «Azorín», en su libro «El paisaje de España visto por los españoles», pregunta:

«¿Pasará alguna vez el Mediterráneo? ¿Vencerá alguna vez en el arte la lobreguez y la incoherencia a la claridad, el orden y la lógica?»

Y a continuación, como para demostrar que no, copia un párrafo de «La Barraca», la estupenda novela mediterránea, la obra maestra de Blasco, al que el mismo «Azorín», en los años de campaña contra nuestro arte, había reprochado como un grave mal, como una cosa innecesaria el uso de la imagen. Y luego de esta rectificación, contestando el mismo a su pregunta, afirma: «El Mediterráneo... El Mediterráneo—querido Sorolla—que no pasará nunca. El Mediterráneo, que será, en el arte y en las letras, eterno.» Que es lo mismo que viene a demostrar ahora el propósito anunciado de Baroja de escribir un libro de franca exaltación mediterránea.

## Casino de la Misericordia

### Conferencia del Sr. Azzati

El sábado próximo, a las 9,30 de la noche, pronunciará en este círculo una conferencia nuestro Director don Félix Azzati, sobre el tema «Monarquía y República».

Por la importante trascendencia del asunto y la relevante personalidad del orador, se ruega a todos los republicanos de Valencia asistan al acto.

## La nueva evolución

Es conocido el propósito de Pío Baroja de escribir para el teatro. Hace ya tiempo, según el mismo afirma, que deseaba hacerlo. En realidad ya había intentado algo, en la «Casa de Aizgorri» se abocaba una obra teatral.

Peró con ser ésta noticia una obra de interés no lo es tanto como sus trabajos no divulgados aún, para hacer una novela francamente mediterránea. Digo mediterránea en el sentido de exaltación de los hombres y las tierras que se han modelado a orillas del Maré Nostrum.

Baroja va con esto a rectificar su credo estético, pues es sabido que ha sido siempre un enemigo resultado del carácter y el arte llamados mediterráneos. Es decir, siempre tampoco ha sido así. Recordado yo, que siendo muy niño, hace ya años, yo, que siendo así, fui a la escuela y en el desaparecido instituto republicano que allí se dio.

El recuerdo muy bien porque me impresionó fuertemente su verbo lírico entre las arengas populacheras de casi todos los otros oradores. Baroja, hablaba de sus años de estudiante en Valencia con la misma recóndita medida «Azorín», que también estudió en esos por la fuerza, de los atardeceres maravillosos cuando las sombras de los árboles se alargan y se buscan, trezándose en un morén el aire tembloroso, estrechado, se ciernen complicados rondes de murciélagos.

Hablaba Baroja con el fervor de todos los que tienen el alma sensible y pulida por una larga educación literaria. Y oyéndolo, yo, que agitado descubriendo más que comprendiendo en las palabras del orador la eterna belleza de estas tierras del sol.

Era Baroja entonces el de «Camino de perdición», el mismo Olaz de la barba puntiaguada y dorada y los ojos pensativos que aparece en las páginas de «La Voluntad», la novela de su grande amigo «Azorín».

## Casino de la Misericordia

### Conferencia del Sr. Azzati

El sábado próximo, a las 9,30 de la noche, pronunciará en este círculo una conferencia nuestro Director don Félix Azzati, sobre el tema «Monarquía y República».

Por la importante trascendencia del asunto y la relevante personalidad del orador, se ruega a todos los republicanos de Valencia asistan al acto.

## La nueva evolución

Es conocido el propósito de Pío Baroja de escribir para el teatro. Hace ya tiempo, según el mismo afirma, que deseaba hacerlo. En realidad ya había intentado algo, en la «Casa de Aizgorri» se abocaba una obra teatral.

Peró con ser ésta noticia una obra de interés no lo es tanto como sus trabajos no divulgados aún, para hacer una novela francamente mediterránea. Digo mediterránea en el sentido de exaltación de los hombres y las tierras que se han modelado a orillas del Maré Nostrum.

Baroja va con esto a rectificar su credo estético, pues es sabido que ha sido siempre un enemigo resultado del carácter y el arte llamados mediterráneos. Es decir, siempre tampoco ha sido así. Recordado yo, que siendo muy niño, hace ya años, yo, que siendo así, fui a la escuela y en el desaparecido instituto republicano que allí se dio.

El recuerdo muy bien porque me impresionó fuertemente su verbo lírico entre las arengas populacheras de casi todos los otros oradores. Baroja, hablaba de sus años de estudiante en Valencia con la misma recóndita medida «Azorín», que también estudió en esos por la fuerza, de los atardeceres maravillosos cuando las sombras de los árboles se alargan y se buscan, trezándose en un morén el aire tembloroso, estrechado, se ciernen complicados rondes de murciélagos.

Hablaba Baroja con el fervor de todos los que tienen el alma sensible y pulida por una larga educación literaria. Y oyéndolo, yo, que agitado descubriendo más que comprendiendo en las palabras del orador la eterna belleza de estas tierras del sol.

Era Baroja entonces el de «Camino de perdición», el mismo Olaz de la barba puntiaguada y dorada y los ojos pensativos que aparece en las páginas de «La Voluntad», la novela de su grande amigo «Azorín».

## Motor Dann-Deisel

En muy buen estado. De 18 caballos nominales y 16 efectivos. Peso, 1.700 kilogramos. Dimensiones: Un metro de ancho por 1,30 de alto. A petróleo ó aceites.

Se vende por 3.000 pesetas. Razón: Bonaire, 16, primero.

## Marruecos y la libertad de cultos

No insisto en lo que se ha dicho y asegurado sobre el criterio del alto comisario señor Silveira, relativo a la precisión de emprender la operación bélica, aplazada desde el año de 1911 y por emprenderse a tontas y a locas, botarosamente, causa del desastre militar de julio de 1921. ¡Santiago bendiga a los culpables! Y no insisto porque los lectores de EL PUEBLO están bien enterados y porque el señor Silveira ha negado y ha puesto un buen argumento en su negativa, el de que como ministro de Marina autorizó la declaración ministerial y el nombramiento del señor Villanueva. Para mudar la política, para aceptar el criterio que en Pizarra sostuvieron Cierva y todos los ministros menos Cambó, hacia falta cambiar de Gobierno, no sólo de alto comisario.

Sobre la vieja manía de conquistar Alhucemas y el tema de la reforma constitucional dice lo que copio, «La Actualidad Financiera», que es propiedad de un romanista ministro de Marina, cuando lo de Pizarra:

«La venida del alto comisario de Marruecos hace que entre la política en un período que debe ser muy decisivo.

Porque el crédito de paciencia que la opinión ha otorgado al Gobierno toca a su término, y es absolutamente improrrogable después de cuatro meses de absoluta inacción, de vacilaciones y reticetes.

Eso es absolutamente imposible. Después del desastre de Annual, el Gobierno del señor Maura entendió que había que vengar el honor de las armas y llevar a un final definitivo y victorioso la campaña de África, y que esto no podía conseguirse más que por la conquista de Alhucemas y la ocupación del litoral sin solución de continuidad; y a pesar de que la nación dió con prodigalidad cuanto se pidió, el ejército no pudo conseguirlo, y el Gobierno fracasó y cayó. Vino en seguida el señor Sánchez Guerra y entendió que el honor del ejército estaba ya a salvo, pero que el fin de la campaña no podía ser otro, antes de la repatriación del ejército, que la ocupación de Alhucemas, y para ello debía emplearse un sistema mixto de operaciones militares y soborno de cabillas.

Durante uno y otro gobiernos, las minorías liberales no pararon de protestar, alegando que nada de eso era solución; que había que poner fin a la acción militar de conquista; instaurar el protectorado civil, fiando todo a la acción lenta y perseverante de la acción política, y repatriar al ejército, a quien no se podía tener allí indefinidamente en contra del espíritu y de la letra de la Constitución.

Y, en efecto, apenas juró el Gobierno, dimitió al general Buarque, acordó nombrar un alto comisario civil, y no repatrió al ejército hasta haber, por los informes del referido comisario, que fueras debían quedar provisionalmente en el protectorado hasta organizar las permanentes del voluntariado.

Peró entre la enfermedad del señor Villanueva...

## PARA "EL PUEBLO"

Estas vacilaciones características del Gobierno y su tendencia a la vacuidad y al seso se ha ido pasando el tiempo, y van más de cuatro meses y estamos en ese punto, el más vital para España, cual el día que juró.

Peró ya está de regreso el señor Silveira y ya el Gobierno no puede aplazar sobre ello una resolución.

Está sosteniendo allí 100.000 hombres ocupando posiciones peligrosísimas que sólo como escalones para el avance a Alhucemas pueden conservarse, es cosa absurda si el Gobierno insiste en el protectorado civil y la acción política, y aun caso de que rectifique, lo que haya de hacerse hay que hacerlo pronto, en plazos perentorios y sobre la marcha.

Y ese y no otro tiene que ser el programa electoral del Gobierno y el único que puede darle algún prestigio ante el Cuerpo electoral.

Todo lo demás de reforma constitucional, alfilerazos a la religión católica, limitaciones de las facultades de la corona, etc., son cosas que, lejos de sumar votos, los restan, y además que realmente a estas alturas, «después de haber probado los alcaldes de real orden y de haber nominado las senaduras vitales, resultan ridículas.

Si, pues, para el Gobierno momentos decisivos, y de desear es, en bien de todos, que actúe».

El arzobispo de Zaragoza, inspirándose en el Evangelio (el quinto Evangelio según Anatole France, es el libro de Renán) condena muy anticipadamente el proyectado proyecto de reformar la Constitución y el consabido artículo que hace de España una excepción en el mundo.

El arzobispo que ya debiera estar destituido (ni tanto como en Rusia ni tan calvo como en España) aboga por la unidad católica y aduce el falso argumento del catolicismo de todos los españoles.

Somos muchos los apóstatas, hay israelitas y protestantes y protegemos a mahometanos cuya religión estamos obligados a respetar.

¿Va a ser de peor condición un evangelio natural y vecino de Zaragoza que un moribundo de Mellillá ó un israelita de Tetuán?

Desde que hemos aceptado el protectorado sobre una zona marroquí estamos moralmente obligados a implantar en España la libertad de cultos, como decía Moré. Y al entrar a formar parte de la Sociedad de Naciones quedamos directamente obligados a la reforma del artículo 11 de la Constitución.

Nos echarán de Marruecos y de la Sociedad de Naciones, como nos echaron de Filipinas y de Cuba.

¿Y qué? En Valencia se corona a la virgen, para hacer crecer la hierba se va a practicar la romería de San Isidro, se erigió en el Cerro de los Angeles el monumento al Corazón de Jesús, se le consagró España, se paga el tributo al apóstol Santiago. Después de eso ¡la gloria!

## ROBERTO CASTROVIDO

Viajaba un caballero francés en uno de los mencionados vehículos y en su lengua preguntó al cobrador por la «rue de la Figureta», que, como saben nuestros lectores, está entre las calles de la Jabonería Nueva y Maldonado.

Como al mismo tiempo que hacía la pregunta se interponía en el camino del autobús un popular vendedor callejero, que ofrece al público cepos para cazar ratones, y que lleva su mercancía sobre un «bórriquillo», creyó el cobrador que el francés aludía al industrial ratonidista y le contestó con mucho aplomo e ingeniosidad:

«No cree la empresa que se impone, como en Londres, el uso de los intérpretes para evitar confusiones análogas?»

«Sí, señor, sí, ¡Ajá! es pa las rates!»

## Teniente general de cuota

El famoso uniforme, con dos estremitas en la bocamanga, que se encargó momentos después de llegar a Marruecos el ex civil alto comisario señor Silveira, ha dado más que hablar que un partido de foot-ball en el que tomen parte Zamora, Alcantara y Montes.

Con este motivo, hay quien ha querido ensañarse con ese pobre señor, con esa calamidad nacional, exigiéndole responsabilidad criminal por uso indebido de uniforme de teniente general.

Nosotros, siempre nobles en nuestras apreciaciones, y a fuer de imparciales, hemos de interceder en favor del señor Silveira, ya que ha desistido de sus planes belicosos, apartando de su mente el disparate de llevar al país a Alhucemas, dando una solución.

Puede todo arreglarse, nombrando al señor Silveira teniente general de cuota.

¿No está bien así?

Lo único deplorable es que la cuota, al revés que las otras, es que la nación la que la paga. ¡Y bien cara por cierto!

## El servicio telegráfico

El nuevo jefe del Centro de Telégrafos de esta capital don Fernando Marimón y Olivares, nos comunica en atento besalamano su toma de posesión del cargo, en el que se nos ofrece oficial y particularmente, deferencia a los que correspondemos con gusto.

También nos dice que, con objeto de reforzar el personal de la estación-centro, ha reducido el de la sucursal primera, y el de la del puerto, que prestarán servicio: la primera como hasta ahora y la del puerto sólo de ocho a veinte, continuando la estación del Grao prestando su servicio ordinario de siete a veinticuatro.

Ello demuestra los buenos deseos que animan al nuevo jefe para mejorar el servicio, pero determina también una disminución de personal y una limitación en Sucursal y Grao, que no debía hacerse.

Es necesario, imprescindible, que funcionen Es necesario, imprescindible, que funcionen con todos los centros y sucursales telegráficas con toda amplitud y decir a la dirección la verdad: que en los centros telegráficos de Valencia faltan personal y material modernísimo.

Ahora es el momento propicio para obtenerlo. Cuando se va a inaugurar la nueva Casa de Correos, deben mostrarse estos servicios con esplendidez, teniendo en cuenta que Valencia es una de las primeras poblaciones en contribuir al Estado por estos conceptos, y es lógico que se le atiendan.

## ECOS

### El Alcalde, la fe y las fachadas

Ordene y mande—ha dicho el Alcalde señor Artal al jefe de la guardia municipal—que se haga inmediatamente por los guardias a sus órdenes una relación de las casas cuyos propietarios no revocan las fachadas, para en su vista requerirles a que lo efectúen cuanto antes, bajo las sanciones a que haya lugar.

De modo que ya lo sabe la propiedad, la gente bien: a pintar en seguida, inmediatamente, las fachadas de sus casas, porque de lo contrario el Alcalde del poder central, el que invitó a la familia reinante y el que ha de presidir las futuras fiestas, y que le recuerda sus deberes, les multará por desobediencia.

La fe religiosa se ha perdido y la fe política monárquica desapareció de nuestra ciudad.

Si la gente adinerada, los propietarios de Valencia sintieran con intensidad las creencias de que alardea, no hubiera tenido que recurrir el Alcalde a dar esas órdenes, ni tampoco conminarles con «las sanciones a que haya lugar».

Peró una cosa es figurar y farolear, lucir el fajín ó el uniforme y mostrar el garbo por la carrera de una profesión, y otra es sacar el dinero y gastarlo para adender sus fincas. Cuando se trate de adender éstas, ya les exigirán a los inquilinos el 25 por 100 del importe de la operación.

Si la fe existiese, no sería preciso ni el desfiladero oficial ni el derroche de ninguna corporación: bastaría ella sola para despertar el sentimiento religioso.

Si quitamos orpel, sedas, lujos, conveniencias sociales, intereses creados, instituciones que de la mentira viven, ¿qué quedaría?

Nada. Hasta para pintar de blanco las fachadas de sus casas, necesitan autoridades que lo recuerden y lo impongan.

Y aun así, no se conseguirá que se enajenven de nuevo los actuales sepulcros.

El progreso, portador de las conquistas modernas, falseó la fe, sobcó los cimientos de todas las religiones y nos lleva a velocidad increíble hacia el imperio de la Razon y de la Ciencia.

### Intérpretes en los autobuses

En Londres se han puesto en los autobuses a disposición de los extranjeros, intérpretes amabilísimos y complacientes, prontos a contestar cuantas preguntas se les haga.

Esto demuestra una vez más el grado de cultura y de educación que poseen los ingleses, cosa de que carecen los «ingleses» de por acá.

Con ese afán imitativo que se ha desarrollado en España, ya que desde los casos de los guardias de Seguridad hasta los nuevos uniformes que ahora gastan los jefes y oficiales de nuestro ejército, incluso esos abrigos entallados, titulados «para hacerse amar locamente» son de procedencia inglesa, no es de extrañar que se implante esa innovación londinense en los autobuses que hacen el servicio de Valencia al Grao.

Sería una mejora que diría mucho en favor de nuestras buenas formas y se evitarían confusiones lamentables y escenas como esta que presenciamos días atrás.

## SOBRE TERRORISMO

Aunque nos han indignado y entristecido los asesinatos de Salvador Seguí y Francisco Comas, como nos indignaron y entristecieron los cometidos pocos días antes y en otras ocasiones, no nos ha sorprendido, como no nos sorprenderá el que ocurran más aún.

¿Por qué no nos ha sorprendido? Pues por la sencilla razón de que un sistema de terror como el implantado en Barcelona por Martínez Anido y Arlegui, y al que nos permitimos llamar terror patronal-gubernativo, no quedaba deshecho, totalmente anulado, por la simple disposición de Sánchez Guerra dimitiendo a aquellos dos individuos de los cargos que desempeñaban.

Dicha dimisión era un rudo golpe contra el citado terror, pero no bastaba. Para acabar con el precisábase romper, aniquilar todos los eslabones de la cadena que lo constituían. Algo efectuó en ese sentido el mismo Sánchez Guerra, ya que hizo salir de Barcelona a varios auxiliares del inventor de la «ley de fugas». Mas los que sucedieron en el Poder, los hombres de la Concentración, más obligados que los conservadores a realizar aquella obra encargada a su representante en la capital de Cataluña que desbaratará cuanto quedase del tinglado que Anido levantó, se cuidaron principalmente de ordenar al nuevo gobernador el cumplimiento de ciertos menesteres electorales no bien avenidos con la ley. Y no sólo hicieron eso, sino que, dando oídos a Doña Recomendación, reintegraron en sus puestos a los auxiliares de Anido y Arlegui que Sánchez Guerra había quitado de allí. ¿Qué modo de preocuparse del estado de Barcelona y de procurar que la próxima contienda electoral se verifique con relativa pureza!

Suponemos que la general protesta suscitada por las muertes de Seguí y Comas pondrá término al desahogo y la distracción de los que hoy gobiernan y les obligará a adoptar medidas eficaces para extinguir en la ciudad capital catalana los focos que quedan del terror mantenido allí durante mucho tiempo por la burguesía y las autoridades. Mas si, faltando a su deber, no realizasen esa tarea, la clase obrera organizada, mediante una formidable agitación, habrá de ponerles en el trance de llevarla a efecto.

Por humanidad, por vergüenza, por interés de todos, es preciso que cesen los atentados en Barcelona y que no se mire como cosa baladí la vida de los ciudadanos.

Y para que se logre mejor este resultado, a fin de que no haya pie para que prosiga esa situación de odio y de sangre, es necesario que del lado obrero no se alcen voces ni se hagan trabajos favorables al sistema terrorista, ya vaya dirigido contra los propios proletarios ya quiera emplearse contra los patronos.

Es absurdo, es bárbaro querer conquistar adeptos a una idea ó afilados a una organización mediante el uso de la Star, como asimismo servirse de igual procedimiento para combatir la morosidad en el pago de cuotas. Ni así se consigue hacer hombres revolucionarios ni dar formalidad a los abandonados ó indiferentes.

Es torpe, de una extraordinaria torpeza, querer lograr mejoras matando a unos cuantos patronos, pues ni por eso cede la mayoría de los explotadores ni lo arrancado a los pocos que se amedrentan dura mucho. Aparte de que el terror empleado contra los burgueses provoca el terror de éstos, que es el que

vence en el choque de ambos, por ser el más fuerte, ya que cuenta, no sólo con el dinero, sino también con el Poder.

Los que imparcialmente examinan todo lo ocurrido en Barcelona durante los últimos años reconocerán la exactitud de lo que acabamos de decir.

Así como el terror burgués es impotente para matar las ideas que han de acabar con el régimen patronal ó hacer imposible la organización del proletariado, así el terror obrero carece de eficacia para debilitar al capitalismo ó beneficiar a los proletarios. Más ha influido en la caída de Martínez Anido y Arlegui la campaña hecha por Indalcio Prieto en el Parlamento contra la política sanguinaria y cruel de aquéllos que la muerte de don Eduardo Dato.

Dos hechos hay elocuentísimos que demuestran la esterilidad de la acción terrorista obrera y de la acción terrorista burguesa: el uno ha acaecido en Rusia; el otro en Francia.

Nadie negará que los terroristas más inteligentes, más resueltos y más abogados han sido los que combatió en el zarismo ruso. Sin embargo, a pesar de haber servido a la vida a un zar y a varios despotas servidores de la causa imperial, no consiguieron derribar al zarismo. Este se mantuvo firme hasta que el movimiento revolucionario ocasionado por la gran guerra le hizo rodar.

Tampoco negará nadie que haya habido terrorismo burgués más feroz que el desencadenado por Thiers, con la complicidad de la burguesía internacional, contra los comunistas de París. Thiers pretendió, y los generales a sus órdenes le sirvieron admirablemente, ahogar en sangre el movimiento de la «Commune», que llevaba en sus entrañas las ideas que han de emancipar al mundo del trabajo. Fusiló a los hombres por millares, por muchos millares: fusiló también mujeres y llevó su crueldad hasta fusilar niños. Persiguió hasta a los que habían tenido algún contacto con los insurrectos parisienses y mandó a la deportación tantos miles de ciudadanos como había fusilado. El pensamiento del llamado «hombre pulgá» al dar tan terrible sangría y perseguir tan inhumanamente, no era otro que el de aterrorizar a la clase obrera francesa y aun a los trabajadores de otros pueblos para que no vieran más adelante en los vencidos de París en Mayo de 1871 a sus precursores.

¿Consiguió Thiers su propósito? ¿Qué había de conseguir! Hoy, no el proletariado francés solamente, sino todo el proletariado mundial, glorifica la «Commune» y se dispone a conquistar el Poder político para poner término a la explotación del hombre por el hombre.

Si la burguesía tuviera buen sentido, jamás recurriría al terror, ya que éste no puede darle una victoria positiva sobre los explotadores, pero sí hacer más tirantes y ásperas sus relaciones con ellos.

Los obreros no deben apelar a él, porque si le emplean contra los hombres de su clase cometen una locura tremendamente dañosa y si le usan contra los burgueses realizan una labor contraproducente.

Como el Partido Socialista, como la Unión General de Trabajadores y como otros elementos obreros, los demás asalariados deben ser antiterroristas. Lo demanda así el interés de toda la clase explotada.

## PABLO IGLESIAS

### MITIN IMPORTANTÍSIMO

## Los republicanos de Sueca no están solos

El Partido republicano de Valencia y la provincia ha tomado como ofensas propias las que el albino del distrito de Sueca ha inferido a aquellos valientes correligionarios, tratándolos como si perteneciesen al más indigno de los villorios, suspendiendo a los ayuntamientos, es imponiéndoles representantes esquilros, dignos mandatarios del Poder central, donde anidaron todo género de vergüenzas y se sancionaron las más grandes iniquidades.

Contra estos atropellos que se vienen sucediendo en Sueca para satisfacer los odios de un político fracasado y ver si consiguen salvar del naufragio al candidato albista señor Muga, se levanta el republicano valenciano.

El primer acto se celebrará el próximo domingo, en la Casa de la Democracia, a las doce de su mañana, y al mismo asistirán nutridas representaciones de los pueblos de la provincia y de todos los centros republicanos del partido en Valencia y Sueca y los concejales republicanos de Sueca, suspendidos últimamente.

Del pensamiento de los republicanos valencianos serán portavoces: el ex alcalde popular de Valencia don Juan Bort; el concejal y ex diputado a Cortes don Juan Barraf; el alcalde popular de Sueca don José Llerendi; a quien gubernativamente se le arrancó la representación; el candidato por Sueca don Vicente Ferrer Peset, y nuestro Director señor Azzati, como presidente del Directorio republicano de la provincia.

Este importantísimo acto, tendrá gran resonancia, porque será el principio de una batalla en la que necesaria y fatalmente ha de resultar vencido el Poder central, aparcador de lo que ocurrió y ocurre en Marruecos, autor de la dilapidación del Tesoro nacional y representante de todas las concupiscencias.

Es cuestión de dignidad ciudadana, de honor para los republicanos de Valencia y del distrito de Sueca, imponer el respeto al sufragio, evitar la serie de chanchulleros e indignidades que se preparan y sacar triunfante de las urnas al que actualmente representa al distrito de Sueca y debe continuar representándolo porque cuenta con la confianza de sus electores y de la opinión más sana del mismo.

Los republicanos valencianos se encargarán de demostrar que sus hermanos de Sueca no están solos y que, juntamente con ellos, formarán el cuadro para que nadie arrebate el acta a don Vicente Ferrer Peset, su legítimo representante.

### Invento sensacional

## ¿Se ha resuelto de modo definitivo la estabilidad de los aeroplanos?

Un importante diario londinense publica una noticia, que de ser cierta, significa que en el problema de la navegación aérea, se ha dado un paso decisivo de avance.

Según parece, el sabio austriaco, profesor Raimond Nimphuhr, después de largos años de estudios y experiencias, ha conseguido resolver la cuestión de la estabilidad automática de los aeroplanos.

Las pruebas realizadas en Viena han tenido un éxito sorprendente, y ya sólo es necesario introducir ciertas simplificaciones en el aparato para hacerlo de uso ordinario.

Se trata, en esencia, de un «órgano sensitivo» del aeroplano, con la forma de una cámara metálica, lisa y estérica que proyecta un tubo largo y hueco hacia el frente de la aeronave.

Este aparato «siente» el viento antes de que éste llegue a las alas del aeroplano, y hace funcionar una serie de pequeños motores de aire comprimido, que automáticamente colocan los mandos del aeroplano en la posición conveniente para resistir con la más perfecta estabilidad la corriente de aire.

Cualquier error del piloto, es, pues, por este ingenioso sistema, automáticamente corregido, y a tal extremo sustituye este sencillo aparato al cerebro humano, según el profesor Nimphuhr, que podrá establecerse líneas de grandes transportes aéreos, que arrostrarán con absoluta seguridad las mayores tormentas, reduciéndose la misión del piloto a mantener la dirección y velocidad del aparato.

También, según el inventor, podrán reducirse a tales extremos las grandes dimensiones hoy necesarias para la estabilidad de las naves, materia de navegación aérea: la construcción de pequeñas máquinas voladoras, de poco coste y elemental manejo, con las que se pueda atravesar las rutas aéreas con la misma seguridad y facilidad que hoy se atraviesan las terrestres en un automóvil.

## ACCIÓN REPUBLICANA

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Se convoca a todos los ciudadanos de la Junta Municipal de este distrito, representantes de directorio y comité, a una reunión que celebrará el viernes, a las nueve y media de la noche, para tratar de un asunto de vital interés para el partido.—El presidente, Santiago Guillamón.

## Quito, Enrique y Rafael

Jóvenes solteros, carifiosísimos, desean pension todo estar. Señas por escrito al Ideal Room. Puntiales en el pago.

En cuarta plaza noticias de interés





LA CRISIS DEL ARZOBISPO

SUBSISTEN LOS OBSTÁCULOS TRADICIONALES

Pedregal dimite por la actitud rebelde del episcopado.

Villanueva ocupará la cartera de Hacienda

Rumores de crisis

Se atribuye a un ministro caracterizado por la aserción de que el tema referente a la reforma constitucional se salvará con la declaración ministerial, sin agravio para nadie.

El examen de la cuestión religiosa

El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas, refiriéndose a la reunión celebrada en su domicilio anoche, que el sábado quedarán en reunirse después del despacho con don Alfonso, los ministros de Estado y Justicia, para tratar sobre pleitos electorales, que quedarán solucionados.

Impresiones optimistas

El subsecretario de Gobernación ha dicho que no existe motivo para los rumores circulados, afirmando que existen discrepancias entre los ministros, que pudieran determinar la crisis en el Consejo de esta tarde.

Obispo que debe ser destituido.

El obispo de Jaca ha publicado una pastoral conminando con penas canónicas a los que voten en las próximas elecciones candidatos de los partidos que aprueben la reforma del artículo 11 de la Constitución.

Pedregal en palacio

A la hora de costumbre, estuvo en palacio el señor Pedregal, despachando con don Alfonso.

Ampliación del Consejo

El Consejo de esta noche se dedicó, las dos primeras partes, a tratar del problema de Marruecos, ultimando algunos puntos y las instrucciones que llevará Silvela relacionadas con la implantación del protectorado.

La actitud rebelde del episcopado ocasiona la salida del reformismo

Respecto a la actitud del partido reformista con relación al momento político, se ha dicho por conspicuos reformistas que el alcance de la reforma constitucional no era cosa esencial ni pretendía el Gobierno perseguir a las órdenes religiosas ni a la iglesia ni al culto católico ni a nada que pudiera soliviantar a los católicos españoles; tanto es así, que para el Nuncio no ha habido en esta cuestión ningún motivo de enfriamiento de relaciones, ni mucho menos de ruptura, ni de «casus belli», como lo ha sido para el resto del episcopado español.

La concentración seguirá en el poder para continuar su obra

El marqués de Alhucemas, procediendo como siempre, con gran corrección, pretendió al conocer la determinación de Pedregal, abandonar también el Gobierno, pero Melquiades Álvarez le hizo observar que la reforma del artículo 11 era una parte nada más dentro de la totalidad de la obra que debe realizar oportunamente la concentración liberal, y como

La concentración seguirá en el poder para continuar su obra

El marqués de Alhucemas, procediendo como siempre, con gran corrección, pretendió al conocer la determinación de Pedregal, abandonar también el Gobierno, pero Melquiades Álvarez le hizo observar que la reforma del artículo 11 era una parte nada más dentro de la totalidad de la obra que debe realizar oportunamente la concentración liberal, y como

La concentración seguirá en el poder para continuar su obra

El marqués de Alhucemas, procediendo como siempre, con gran corrección, pretendió al conocer la determinación de Pedregal, abandonar también el Gobierno, pero Melquiades Álvarez le hizo observar que la reforma del artículo 11 era una parte nada más dentro de la totalidad de la obra que debe realizar oportunamente la concentración liberal, y como

La concentración seguirá en el poder para continuar su obra

El marqués de Alhucemas, procediendo como siempre, con gran corrección, pretendió al conocer la determinación de Pedregal, abandonar también el Gobierno, pero Melquiades Álvarez le hizo observar que la reforma del artículo 11 era una parte nada más dentro de la totalidad de la obra que debe realizar oportunamente la concentración liberal, y como

La concentración seguirá en el poder para continuar su obra

El marqués de Alhucemas, procediendo como siempre, con gran corrección, pretendió al conocer la determinación de Pedregal, abandonar también el Gobierno, pero Melquiades Álvarez le hizo observar que la reforma del artículo 11 era una parte nada más dentro de la totalidad de la obra que debe realizar oportunamente la concentración liberal, y como

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Table with 2 columns: Market (Madrid, 3, 42.81; Cables París, 30.53; Cables Londres, 0.00; Cables Moscú, 0.00)

DE CASTELLÓN

BALOMPIE. En el segundo partido jugado hoy entre el Real Stadium Ovetense y C. D. Castellón, quedaron empatados a un gol.

DE BARCELONA

Los campesinos. Patrocinado por el Sindicato único y Confederación Nacional del Trabajo, se celebrará el 21 y 22 del corriente el Congreso de Campesinos de Cataluña.

Desgracia

Paseando en una pequeña embarcación por un embalse del pueblo de Pedret, dos jóvenes de 16 años, fué arrastrado el barco por la corriente, y ante el temor de perecer ahogados, se arrojaron al agua, pereciendo uno de ellos, cuyo cadáver no ha sido encontrado.

Contra los cabarets

Se sabe que el gobernador civil se propone limitar a su antecesor en lo de acabar con la pornografía.

Visita de reglamento

El capitán general ha efectuado la revista mensual de cárceles.

No era él

Ha sido puesto en libertad Luis Albertós, detenido con otros a raíz de los sucesos de la calle de San Pablo.

Fallecimiento

En el Hospital Clínico ha fallecido Pascual Gil Pérez, que el jueves último recibió varias heridas en una riña que sostuvo con Vicente Cartella, en la calle de Valencia.

Autopsia

La autopsia de los cadáveres de los individuos muertos el viernes último, ha dado el siguiente resultado:

Libertad previa fianza

El juzgado ha concedido libertad, previa fianza de dos mil pesetas, al procesado Luis Cobertes, detenido con motivo de los sucesos ocurridos en la calle de San Pablo, entre socialistas y la policía.

Congreso de pesca

En breve se convocará a un Congreso Catalán de Pesca.

Festejos esperantistas

Dicen de Manresa que se ha celebrado un Congreso y Juegos Florales esperantistas internacionales.

Autorización

Por el Gobierno civil de la provincia ha sido autorizado don Calixto Vila como gerente de la S. A. Electro Popular Balañense, para establecer una línea de energía eléctrica desde la central de Camarasa a los pueblos de San Lorenzo de Mongay, Serp y Balaguer, mediante condiciones.

La "Gaceta"

Concediendo un plazo para presentar reclamaciones en el escalafón del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Jubilación

Ha sido jubilado el magistrado del Supremo don Valentín Escrivano.

Sentencia

El «Diario Oficial de Guerra» publica una real orden diciendo que en vista de la sentencia dictada en la causa instruida contra el coronel de infantería Manuel Ros Sánchez, se dispone sea dado de baja en el ejército.

Homenaje

En el Ateneo se ha celebrado el homenaje al profesor de la Escuela Superior del Magisterio don Santiago Fuentes.

La causa por el convoy a Tizza

Hoy regresó a Madrid el presidente del Supremo de Guerra señor Aguilera, pero como no había regresado el fiscal García Arenas, no se ha visto la causa del convoy a Tizza.

Manifiesto socialista

La Agrupación Socialista ha dirigido un Manifiesto a los trabajadores y a todo el partido invitándole a que sumen sus votos a la candidatura socialista, que representa la exigencia efectiva de las responsabilidades políticas y administrativas.

Parte oficial

Zona oriental: En la mañana de hoy, próximamente a las seis, desde el Peñón de Vélez, se observó una concentración enemiga en la playa de Las Torres, que fué dispersada con fuego de cañón sin novedad.

La situación internacional

Aviación: La escuadrilla de servicio efectuó un reconocimiento en la zona de Telaza y Slef, observando muchas cuevas y algunos grupos; desde Yebel Uidia a Tizzi Azza no se observó nada.

Fusilamiento de un obispo

Varsovia.—Anuncian de Moscú que el obispo monseñor Budkiewicz ha sido fusilado el día 31 de Marzo.

Cheque

Roma.—Comunican de Mánua que en un paso a nivel, un tren expreso arrolló a un automóvil que ocupaban ocho personas.

La ley seca en Turquía

Constantinopla.—Ha entrado en vigor la ley seca, quedando prohibido absolutamente el consumo y venta de bebidas alcohólicas.

Hallazgo valioso

Bruselas.—Un artesano de Malinas, durante su estancia en París, compró en una prendería por unos cuantos francos un cuadro algo deteriorado, pero al lavarlo se descubrió que llevaba la firma de Rembrandt.

Ceremonias funerarias

París.—Esta tarde ha llegado a la embajada del japonés, el cadáver del príncipe Kito, muerto en el accidente automovilístico.

Chicherin replica a las peticiones de indulto

Londres.—La delegación británica en Moscú, obrando de acuerdo con las instrucciones de lord Curzon, ha dirigido un serio y último llamamiento a Chicherin, para salvar la vida a Mr. Butkiewicz, superior del convento de Petrogrado.

Estreno de "Señora Ama" de Benavente

Roma.—En el teatro Argentino ha tenido lugar el estreno del drama de Jacinto Benavente «Señora Ama» (signora Padrona). El éxito ha sido extraordinario.

Mussolini prohíbe el duelo

Roma.—Mussolini ha prohibido el duelo entre fascistas que deberá ser dirimido por medio de un tribunal de honor. Los que falten a esta consigna serán inmediatamente expulsados del partido.

A SERRANO

Sociedad de cocheros y chófers La Unión.—Se convoca a sus asociados a junta general ordinaria mañana, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Barón de Petres, 1, bajo, para tratar asuntos de gran interés.

MOVIMIENTO OBRERO

Compañeros, no faltéis.—El presidente, Arturo Villaverde.

En el teatro Rómulo se estrenó esta noche con gran éxito, «La dama alegre», drama en tres actos del dramaturgo catalán Juan Rius Ferrer, traducido por Valeriano de Pedro.

DEPORTES

DEPORTES

Foot-ball

Levante F. C., G. Bellas Artes F. C., I

El Bellas Artes, de Alicante, era esperado por la afición valenciana con sumo interés futbolístico por circunstancias que ya se conocen...

podrá compensarse el gran esfuerzo que pone en la pelea, con el triunfo que inevitablemente obtendrá, pues Ismael tiene cantidad de jugador...

El partido

Sorteados los terrenos corresponde el saque a Levante que ataca a todo tren rematando a kick...

fuerte chut que desvia Martínez de sublime plangción. Frente a su puerta otra vez los adelantados forasteros largan fortísimo chut...

Se tira el córner y es despejado por Martínez de soberbio puño en peligrosa situación...

Pallás corta un ataque admirablemente. Arrancada de Ricart y fuerte chut a goal que Blau para con gran estilo...

Avance de Puig, rápido, sólo, driblando magníficamente a los defensas y a Blau que sale de su marco para arrebatarse la pelota...

Córner al Levante sin resultado. Otro al Bellas Artes que va fuera. Ataque levantino y pase de Puig a Sotillos...

Ataque levantino y pase de Puig a Sotillos que dirige seguro chut logrando goal.

Buen centro de Ismael que remata Puig alto. Continuo ataque a goal ejecutado por los levantinos, lucándose bravamente Blau en magníficas y peligrosas paradas...

Vistoso despeje de Martínez a un centro de Bayo. Y fin del partido con la victoria para los de casa por seis a uno.

Los equipos se alinearon en la forma siguiente:

Por el Bellas Artes.—Blau, Peralba, Torregrosa, Melchor, Such, Durán, Hernández, Sanchis, Tapia, Ramón y Bayo.

Por el Levante.—Martínez, Dasí, Pallás, González, Costa, Mancha, Ricart, Sotillos, Puig, Pérez e Ismael.

MARTINETTI

Inauguración del campo del S. D. Bancario

El reserva del Valencia empató con el Bancario Camino del triunfo

No hace un año todavía unos modestos muchachos peloteaban con gran fe y entusiasmo por los solares de las afueras de la capital, vistiendo maillots verdi-negros...

Era un puñado de modestos jóvenes, en su mayoría empleados de banca que, llevados de un gran amor deportivo, habían fundado un club en el que cifraban la cristalización de su ideal, y a ese club le denominaron Bancario...

Fueron los primeros tiempos, luchas, disgustos, tropiezos, dificultades; mas no por ello desistieron de sus propósitos, sino arrojando todo y combatiendo contra todos, llevaron una campaña en la presente temporada...

que consiguieron en el campeonato de su grupo un mayor éxito que la obtención oficial del campeonato, ya que en el ánimo de la opinión, pero ello fue un acicate más; a aquel contado grupo se habían agregado considerables prosélitos; aquel club callejero se había formalizado, agrandado en todo su programa y habían robustecido los cimientos de una obra que en sus comienzos vislumbraba algo grande que en lo porvenir quizá sea un lauro y honra del deporte valenciano en el concierto nacional.

Ayer inauguraron su campo de fútbol; a éste seguirán otros actos que de la misma índole serán el medio conducente para glorificar la honrosa insignia del Bancario de Valencia.

Plausible idea

Verdaderos deportistas son los componentes del consejo directivo del Bancario.

Evidenciaron al procurar a la afición deportiva valenciana el conocer una cosa nueva para ella: la marcha atlética.

Alberto Charlot, el campeón de España de marcha, hizo una exhibición que fue acogida con agrado por el público, aplaudiéndola.

Entusiasmo deportivo

Salieron los verdi-negros a jugar llenos de entusiasmo.

Ante el enemigo que tenían delante no se arredraron y con ardor en el juego los dominaron y marcaron dos goals, reflejo ambos del juego que para su logro emplearon los bancarios.

Pero la superioridad del contrario se hizo notar poco después al obtener el empate que fue obra del gran Peral que «solamente» tuvo intervalos felicísimos, pero tan exquisitos que satisficéronnos plenamente.

Arreccionaron los del Bancario, dirigidos por Martínez-Sagi.

Con ello impidieron la derrota y estuvieron al borde de la victoria.

Una ovación justa y merecida premio a labor de los muchachos del Bancario que supieron colocarse a la altura del acontecimiento para ellos trascendental.

Perseverar en lo emprendido es la mejor felicitación que damos, ya que ello será conducente a mayores éxitos que les colocarán en el plan aspirado por los entusiastas deportistas del Bancario.

KRITIK

Un nuevo campo

En Torrente tuvo lugar el lunes la inauguración de un nuevo terreno de juego.

En la provincia valenciana notamos un gran fenómeno: es el desarrollo del deporte que con gran arraigo se adiciona en la vida normal de los pueblos, que raro es el que no cuenta con unos terrenos donde dar rienda suelta a las expansiones deportivas de sus vecinos.

Torrente fue uno de los primeros pueblos de la provincia que tuvo fútbol y ahora, en definitiva consagración, ha construido un campo de fútbol que es sin duda alguna de los mejores de la provincia.

Fue inaugurado por un equipo del Valencia.

Los muchachos del Torrente, con gran entusiasmo, aunque cohibidos, desarrollaron bonito juego que en algunos momentos puso en aprieto a sus contrarios.

Sumbucieron, a pesar de sus esfuerzos, por tres a uno.

Por la mañana se dió una paella en el Hotel del Vedat al equipo campeón y al que contendió con ellos; asistiendo elementos de ambos clubs y Prensa.

Reinó el mayor entusiasmo y cordialidad en el acto.

Nuestra felicitación más sincera al Torrente F. C.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4,15 se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Puchol de Liria, Meseguer de Sueca y un saque (rojos), contra Martínez de Paterna, Andrés de Marchalenas y un saque (azules).

El partido será a escalera, por encima cuerda, a 60 tantos.

Noticias teatrales

Esta noche, a las diez, se celebrará la última representación de la aplaudida revista «El Príncipe Carnaval».

Mañana estreno de la opereta bufa en tres actos, original de J. J. Cadenas y Emilio G. del Castillo, música de J. Gilbert, «Roma se divierte».

En esta obra debutará Paqueta Torres y Laura Pinillos.

En contaduría, de cuatro a ocho, se despachan localidades.

TEATRO OLYMPIA La proyección de la película «Juana de Arco», en el teatro Olympia, ha sido uno de los éxitos más francos. Ayer lo pudimos presenciar

viendo que muchísimo público no pudo adquirir entrada por estar puesto en taquilla el cartel «No quedan localidades».

La empresa, a petición del público, dará hoy, definitivamente, la última proyección de «Juana de Arco».

CINE MODERNO

Hoy empieza en este salón, y a petición del público, la reprise del gran éxito «Los tres mozaferos», que se exhibirán en cuatro días, a razón de tres capítulos diarios, formando con otras películas un monumental programa.

Verificándose una sola sesión por la tarde y otra por la noche, es de suponer acuda mucho público a recordar el interés, sugerido y magnificencia de sus escenas, sugerido y magnificencia de sus escenas, sugerido y magnificencia de sus escenas...

será grato recordar, máxime estando anunciado para en breve el estreno de su segunda época «Veinte años después», cuya propaganda a intérpretes puede el público ver en el vestíbulo de este salón y que da una idea de la grandiosidad de esta producción.

NOTICIAS

La comisión de falla para el año 1924, de las calles de Cervantes y Padre Jofré, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Enrique Monje; vice, Juan Bautista Montesinos; secretario, Vicente Villanueva; vice, VICENTE GASCO; tesoro, Timoteo Escriche; contador, Ricardo Aparici; vocales, Modesto Company, Joaquín Fabra, Alejo Casa, Angel Espinós, Francisco Vila y Antonio Navarro.

CASA PAMPLO Véase anuncio 4.ª plana.

La guardia municipal ha encontrado en la vía pública un magnífico ejemplar de pato silvestre, que por disposición del Alcalde señor Artal ha sido enviado a la colección que existe en los Vivieros municipales.

Hoy miércoles celebrará el Centro de Cultura Valenciana la recepción del nuevo director, el laureado poeta valenciano don José María Juan García.

El discurso de ingreso versará sobre el tema «La mujer valenciana.—El poema de su vida» y el conferenciante será presentado por el director del Centro don Manuel González Martí.

La sesión comenzará a las seis y media, y dado el tema del discurso se suplica la asistencia de señoras al acto.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 3.275,08 pesetas. Idem Grao, 313,18. Idem Cabañal, 174,81.

Estaciones sanitarias, 563,89. Análisis y examen de substancias, 237,87. Circulación rodada, 600. Extraordinarios, 1.784,75. Bebidas, 1.328,75. Total, 8.278,33.

CASA PAMPLO Véase anuncio 4.ª plana.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

Sucesos

Detenciones. En un tranvía del Grao, fueron detenidos, tras grandes esfuerzos, por los guardias de Seguridad núms. 272 y 4, sargento del mismo Cuerpo, núm. 163, y guardia municipal núm. 169 Fulgencio Juan, los carteristas Antonio López Ebel (a) El Mellado y José Mo-

reno Galán, a los que acompañaba Carlos Alandi Cuarella (a) La Cova.

Fueron puestos a disposición del Gobernador.

Los prohibidos. En Albuñol, han sido detenidos, por el juez Bautista Vidal, Bautista Navarro, Francisco Esquerre en casa del Silvestre se dedicaban a jugar a los prohibidos.

Robos. Del almacén que en la calle de Oriñuela, núm. 31, bajo, tiene establecido don Joaquín Montaner, se han llevado los ladrones sesenta docenas de pieles valoradas en 1.200 pesetas, con palanqueta.

Accidente del trabajo. A causa de un accidente del trabajo, ha sido asistido en el Hospital, el carterero José Navarro Ballester, de 46 años, que presentaba una herida contusa que interesa todos los tejidos hasta el hueso, dejando al descubierto la cavidad medular, situada en la falange del meñique de la mano derecha. Pronóstico menos grave.

Cafía. En el Hospital fue curado ayer Francisco Tordera Serra, de diez años, domiciliado en la alquería de Cuñat (Vera de Cuare), el que al ir a dar a comer en la cuadra de su casa a unos caballos, sufrió una caída que le produjo extenso hematoma por toda la región temporal y parietal y parte de la frontal y occipital izquierdas, que impiden apreciar el posible hundimiento de huesos subyacentes. Además una herida contusa de cuatro centímetros que interesa todos los planos y pabellón de la oreja izquierda. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

Espectáculos

TEATRO PRINGIPAL. Compañía Cases.—A 9:45: Faisanes de Oro.

TEATRO APOLO. A las 10: El Príncipe Carnaval.

TEATRO RUZAFÁ. Todos los días tarde y noche: Grandioso programa de variedades.

ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 6:15 tarde y a las 10: noche: La calumniada.

REQUES. A las 6 y 9:45: Grandiosa compañía internacional de variedades.

SALON NOVEDADES. En todas las sesiones: Valencia F. C. (estreno).

EDEN (Barca, 7). A las 3:30 y 9:45: Sesiones de variedades.—Todos los días debut.

CINE MODERNO. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO. A las 4:30 y 9: Sesiones de cinematógrafo.—Películas de las mejores marcas.

CINE SOROLLA. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

CINEMA GINER (calle del Pilar). Sesión continua de cinematógrafo, de cuatro a 12:30.—Grandiosas películas.

Antes de tomar la Dentina Cañizares



CAJA-ESTUCHE, 1,25 PESETAS

Usted oirá hablar de ella favorablemente

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

“DENTINA-CAÑIZARES”

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Pídala hoy mismo en cualquier Farmacia ó Droguería.

No admita otro específico: «DENTINA CAÑIZARES» sólo se vende en su envase de origen (modelo registrado) caja-estuche metálico con las dos figuritas de los niños. Laboratorios y farmacia Cañizares, Caballeros, 47, Valencia.

Después de tomar la Dentina Cañizares



CAJA-ESTUCHE, 1,25 PESETAS

Compañía Trasmediterránea - Servicio fijo rápido semanal mediterráneo - Cantabrico - salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Gijón-Musei, Santander y Bilbao...

Casa Pamplo Francisco Vidal Extenso surtido en novedades para la presente temporada - Todos los días tres exhibiciones de modelos, de las más acreditadas casas de costuras de París...

Agricultores! ¿Queréis obtener buenas cosechas? Escribid hoy mismo al Consultorio Politécnico - Apartado, número 161, VALENCIA...

Det Forenede Dampskibs Selskab Copenhagen - Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de frutas y carga general - Para Copenhague, directo - ALGARVE - EBRO

Importante á las señoras - Se han recibido grandes surtidos en bordados, dibujos muy nuevos, puntillas, telas organdi y otros artículos propios para la confección de sarios...

Institut Simian RAMON BURDEOS AGENCIA OFICIAL - EN VALENCIA - DEL - Calle de COLON, 26; teléfono 1.794 - STOCK PERMANENTE: REPUESTOS: ACCESORIOS - Automóviles y camiones FORD y tractores FORDSON

Continental - La mejor máquina para escribir - Practicante - Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, máxime secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica)...

Linea regular de vapores Ibarra y Compañía - Servicio rápido - LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín, Vilagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao...